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CabakTbIH Heri3ri Ma3amyHbl

Byn dounbm MaiMbINabiH a3y MaliMHacbiHaa Lekcnup TybIHABICHIH 3Ka3biM LbIFY bIKTUManabiFbiH aHbIKTal

OTbIPbIM, MYMKiH €MeC AyHVE MEH TaHfFaXkaibINTap apacblHAarbl aibipMaLLbIbIKTbI 3epTTen.

Toayenci3 okuranap aHbikTanfaH 6onein Tabbinagbl. Exi Toyencia okuraHbIH bIKTUManabifbl 9pbip
ToyersCi3 OKUFaHbIH bIKTUManapblFbl kebenTtiHgiciveH ecenteniHeni. Ocbl oAbl XeTingipe kene, ounbm
erep 10 Munnuapg Manmbin a3y MallnHacbiHbIH 6aTeipmanapbiH peTciz 6aca 6epce, onapabiH
“banana” cesiH Tepin WbIfy bIKTUManNAbiFbl WaMaMmeH 47 %-Abl KypauTbiHbIH TyciHaipeai. CoHblHAa
ManmbingapabiH 6enrini 6ip caHbIH anfanaa, Lekcnup TybIHObICKIHBIH a3blny MymkiHgiri 100%-Fa gewin
eceq,.

Heri3sri HoTnxenep

CabakTbIH Heri3ri MakcaTTaphbl CabakTbIH Heri3ri MakcaTTaphbl

Kocbimiwua HaTuxxenep

»  Eki He ogaH fa ken Tayernci3 okuranapabiH, e Teopusanblk Mogenbaepaeri biIkTuManablk AeHrewi
opblHAANy MyMKIHAIrH aHbIKTam Giny. MeH Garanayabl TYCiHy XaHe KongaHa 6iny.

+  Bip okurara xoHe eki Ti36eKTec okuFara KaTbICTbl + Erep P(A) = p 6onca, oHpga P(A) =1-p
HOTWKENepdiH XyheneHreH TisiMiH kypa 6iny. BonatbiHbiH TyciHy. MyHaarbl A’ — A-HblH

TOMbIKTaybILLbI.

*  ByTiH OH caHaapabl kebenTy yLUiH
KepceTkilTepaiH 6enrineHyi MeH kepceTkiluTepai
KonaaHy epexeciH nanganaxa o6iny.

*  bBenwekTtep, oHAbIK GenekTep xaHe
NpoueHTTepAi TyprneHaipe Giny.

*  OnemeHTap OKuranap KEeHICTiri )xaHe OKWUfFa yfbIMbIH
TYCiHin, con anemeHTap oKuFanap KeHicTiriHgeri
OKWFaHbIH OpbIHAAMNY bIKTUMangbifbl kanamn
aHbIKTanaTbIHbIH 6iny.

*  blkTumangblK WKanacbiH TYCiHY XaHe AypbIC
korngaHa Giny.

¥cbIHbINATbIH XaTThbIFynap

¥CbIHbINATbIH XaTTbiFynap

dunbmae kepceTinreH “wekcis manmbingapabiH’
ecebiH XyprisiHi3.

e OubIH cyneriHiH 6ip HeMece eki peT TacTanfaHaarbl [an ocbl bIKTUManabIK MoAeni apKbib

MYMKiH BonaTtbiH 6apnblK HOTUXENEPIH >Ka3blHpbI3. OKyLUbINapAbIH Ci3aiH TyFaH KyHiHi3ai Taby
*  OWbIH CyWeriH NakTbIpy apKbinbl TOYEnAi xaHe bIKTUMaNAbIfblH aHbIKTaHbI3.
TOYenci3 okuranapabiH bIKTUMangblFblH €CenTeHi3. N
LLlekci3 marmbInpgap Teopemachbl 60MbIHLIA,
erep ManMbIn LWEKCi3 yakKbIT 601bl peTci3 MaTiH
TepeTiH 6onca, on GipTe-6ipTe Kypaeni api
S Taxipnbeni eH6ekK Xka3bIn WbiFaabl. )

N



Manmbingap Lekcnvplue xasybl MyMKiH 6e?

¥kcac punbmaep  ([Eh

Cabak >xocnapblHa AeliH KonaaHy:

TUTaHMKTI caKTaHAbIPY Byn dunbmae cakraHabIpyLUbinapablH HENIKTEH Ke3-KemnreH,
TinTi 6onybl eki Tanaw okuFanapfa Aa AanbiH 60y KepekTiri

Cabak »xocnapblHaH KeiliH KonaaHy: sepTTenei.

Byn dounbm HenikTeH MyMKiH emec aen caHanaTtblH
Axangb! TonkKbIHaap yn o \ a

okuFanapabliH kui 6onaTtbiHAbIFBIH @HbIKTayFa ThipblCabl.

Byn dvnbmae bIKTMManabIkTbl ecenTeyai KUbIHAATKaHbIMEH,
KapTa caHaywbl . .
KapTa oiblHAapbIHAA eTe navaansl bonatbiH okuranap

apacblHAarbl Toyenginik kapacTeipbinagb.

Byn punbmae mekTenTeri opTaHfbl ChlHbINTafbl €Ki aAaMHbIH,
TyFaH KyH napagokchbl - . .
TYFaH KYHiHiH COKeC Keny bIKTUManabifbiHbIH HEMIKTEH

XOfapbl oonaTblIHbI KapacTblpbifiaabl.

MmMnepatopabiH WwWaxmaTt TakTachbl Byn domnbM nMnepatopabl KapXbinblk AaFaapbicka gyLliap
eTKeH MaTemaTukagarbl 3KCMOHeHUManabl Tayenainik
MbICarnbIH KepceTeai.

Cabak xocnapbl

OkywbinapaaH 6ip 6eT karas anbin, KoFapfbl XafbiHa aninbuaeri Gip apinTi )aHe on kara3abl a3y
KepiH6enTiHaen eTin GykTen, kepLuiciHe Ae Aan OCbIHbI KavTanayabl TancblpyblH CypaHbl3. Karas 6eti TonFaHwa
OCbl 9pekeTTepAi kanTanam 6epini3, coaaH COH Karasabl albin, TaHbIC ce3aepAi TabyFa ThipbIChIHbI3.

®dunbm kepcety [k

Manmbingap Lekcnuplue xxa3ybl MyMKiH 6e?

Herisri xaTTbifynap

Herisri geHren

Toyenai XoHe Toyerncia okuranapabl TYCiHAIPIM, OMbIH CYMEriHiH KeMeriMeH onapfa Mbicangap KenTipiHis.
OkyLwbinapra 6ip Hemece eki OMbIH CyIeri YLUiH 3nemMeHTap oKuFanap KeHicTiri MbicanbiH a3yabl TanchlpblHbI3.

Bip Hemece eki OMbIH cyneriMeH apTypni CaHAAPAbIH, LWbIFY bIKTMManAbIFbl Typarnbl cypakTap KonblHbI3. Exi onbIH
cyvieri apkpinbl 12 caHbIHbIH, TYCY bIKTUManAbIfbl KAHAAN eKEHIH cypaHbl3. 12 caHblHbIH, 36 HaTWXKeHIH Oipeyi FaHa
€KEHiH XXeHe COHAbIKTaH bIKTUManablKTbiH 1/36 TeH GonaTbiHbIH KEPCETY YLUIH 3NIeMeHTap oKuranap KeHICTiri
MbICanbIH NanganaHbiHbI3. [1on coHaan HOTWXKEHI eki bIKTuManablkTbl Ke6enTy apkbiibl 1/6 x 1/6 = 1/36 wWbiFapbiHbI3.
KebenTtyniH eki okura Tayerncia 6onfaHabIKTaH Xy3ere acaTblHAbIFbIH TYCIHAIPIHI3. ONMbIH cyneriH Bip peT nakTbipFaHaa
anTbl CaHbIH aHe Gip He eki peT NakTbipFaHaa oH Gip caHbIH TyCipy bIKTUManNAbIFbl kKaHaal eKeHiH cypaHbl3. 1/36
ayabblHbIH p (Oip peT nakTbipranaarbl 6) X p (eki peT nakTelpraHgarbl 11) = x 1/6 x 2/36 = 1/108 epHeriHe cavikec
KenMewTiHAirH AenenaeHi3. blkTumanabiktap kebenTinMmenai, enTkeHi MyHAaFbl OKMFanap Tayerncis. L




Manmbingap Lekcnvplue xasybl MyMKiH 6e?

Herisri xaTTbIFynap xanfachbil ...

TepeHpOeTinreH geHren

dunbmHiH 6ackiHOa kepceTinreH HaTuxenepai eckepe oTbipbin, 50 6aTbipMansl NepHeTaKTazga peTci3 Tepy apKbinbl
“banana” cesiH xa3bin LWhbiFy bikTuMangblfsl 1/506 -re TeH 6onaTbiHbIH pacTaHbl3. CogaH CoH OKyLUblnapaaH cypaHpls:
MarmbingbiH “banana” cesiH xasbay biKTMManabiFbl kKaHaan? Kapama-kavibl okuFanapabl TYCIHAIPIN, bIKTMManablKTbiH,
(1 — 1/50°) GonaTbIHbIH pacTaHbI3. Opi kapai 10 Mnpa. ManMbINgbIH “banana” cesiH xasbay bikTumanabiFsl 10

mnpg. gapexeni (1 — 1/50°)-re TeH 6onaTtbiHbIH aiTbIHbI3. OKyLUbINapFa HOTVPKEHIH YTipAEH KeliH eki opbiHabl 0,53
CaHblHa TeH, 6onaTbiHbIH KOPCETY YLUiIH KanbKynsaTopabl KONAaHyAbl TancbipbiHpi3. XXeHe CoHpIHAA, OKyLUbINapaaH
cypaHbI3: 10 mnpa. marmbingaH 6ip manmbeingsiH “banana” cesiH xasbay biKTUManabiFbl Here TeH 6onaabl? Punemae
KepcetinreHaen biktumangplkTeiH, (1 — 0,53) = 0,47-re 6onaTbIHbIH pacTaHbI3.

Kocbimlua xaTTbiFynap

AFbINWbIH TiNiHAE KYHAENIKTI KonaaHbicTa yw apinTeH TypatbiH 1000 ce3aiH 6ap ekeHi aHbikTanabl (Eckepry:
MyFanimaepai 6epinreH cratucTukaHbl 83repTyiHe, FarnamTop apKbiibl MANIMETTEP KO3iH Taybin anybiHa bonabl).
Erep 6yn pac 6onca, oHaa A MeH Z apanblifbiHOarbl 9pinTepai peTci3 TepyAeH anblHFaH YL apinTeH TypaTbiH KaTapAbiH
MarblHanbl ce3 6epy biKTUManabiFbl kaHaan? 30 agamHbIH Ke3AEeNCOoK PeTneH YL apinTi TaHAaybl apKbibl, Kem
aereHpe Gip TaHbIC ce3 a3yblHbIH, bIKTUManablfel kaHaan? (Mayabwl: 80%-aaH xofapsbl)

MiHpgeTTi emec KocbiMLIA TancbipManap

OxywbinapablH 6enrini 6ip caHbl 6ip-6ipiHiH TyFaH KyHiH Ginvenai genik. OKyLblnapablH Ke30encok aaicneH annap
MeH KyHAEepAi TaHaawn oTbipbin, 6ip-6ipiHiH, TyFaH KyHiH Taby bIKTMManablfbl KaHAaN? ©pKanicbICbiHA OH MYMKIHAIKTEH
6epceHi3, He 60Mnybl MyMKiH?

BANANA
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Manmbingbii 50 6aTbipManbl Xka3y MawuvHacbiHAa “banana” cesiH Tepyi
YWiH OHbIH GipiHWi 6onbIin “b” apniH Tepy MyMKiHAiri 50-geH 1-re TeH.




